

撒迦利亚书第一至五章

第一章

我们来看撒迦利亚书第一章。

上讲我们研读了哈该书，你们一定记得他是在大利乌王第二年为上帝讲预言。他第一次传讲讯息是在大利乌王第二年六月，再次是当年七月，最后一次是当年九月。

撒迦利亚也是在大利乌王年间说预言。他和哈该是同时期的先知，在同一时期传讲上帝的讯息。撒迦利亚讲预言的时间正好在哈该说预言的七月和九月之间，

大利乌王第二年八月，耶和華的話臨到易多的孫子比利家的兒子先知撒迦利亞，說，（撒迦利亞書 1：1）

撒迦利亚和哈该都在当时作先知。他们都是以色列人被掳巴比伦时期之后的先知。那时，至少一部分以色列人已经回到了家，数目是五万以上。被掳巴比伦七十年间，对以色列人来说，多多少少是一种戒除偶像崇拜的警戒。他们当初就是因为拜偶像才被掳的。

犹太人在寄居巴比伦期间学会了许多巴比伦的商业技术。犹太人是会适应环境。他们不管到哪里，都能适应，并很好地发展。巴比伦是当时的世界商业中心。犹太人被带那里后，便从农业社会进到了商业社会，并在商业领域崭露头角。七十年的俘虏生涯结束后，很多人根本不想回去了。他们成了富有的商人。

很有意思的是，以色列重新建国时，世界各地有很多以色列人都在商业领域取得了辉煌成就。无论在哪里，他们都能涉足商界。可他们回归故土时，许多人真的是回归到土地上一

一转行为农民。他们发展出了领先全球的农业技术，成为世界的农业导师。

这些银行家，商人，店主，他们都回到以色列，回到农场后，很快地发明了滴水灌溉和喷洒灌溉系统。他们在沙漠上盖农场，而且有着可观的收益，非常成功。他们可以全年供应欧洲广大市场的新鲜水果和蔬菜的需求。以色列人真的很杰出，很成功。当然，有一些商人继续留在商业的领域，没有转到农业领域。撒迦利亚的预言会提到这一点。

但那些回去的人对他们所看到的景象并没有心理准备。你有些时候回忆一个自己曾经到过的地方，通常是你出生，长大的地方。长大离开之后，你心里总想再回到那个地方去。你会根据你童年的记忆，想象那地方的样子。

但很令人失望的是，等你再回到你儿时长大的地方，却发现所看到的是物事人非。特别是你出生在加州橙县，你发现这里完全不是你记得的样子。以前，你可以自由打野兔的地方如今已变成了购物商场。这地方已经完全变了样。

这些以色列人回到耶路撒冷，发现那地方极其荒凉。尼布甲尼撒王已经把耶路撒冷全部摧毁。全城没有任何存留的建筑。他们能做的就是将旧建筑残骸掩盖起来，并在其上盖新建筑。他们重盖圣殿，但是，很快又灰心了。

所罗门王盖圣殿时，雇用了十五万个工人，三千个监工，工程完全没有资金的限制。最后终于建成了一座富丽堂皇的圣殿，是古代的重要地标之一。示巴女王来看圣殿时说：「我听说这殿何等何等地华美，但人们还是没把这殿一半的荣华告诉我。」所罗门王用了极好的石材，黎巴嫩的香柏树，所有的东西都有金箔外镶或包裹。但最终，尼布甲尼撒王把所有的金子都拿走了。大铜柱也被巴比伦人打碎，带走了。所剩下的是那些没人搬得动的大

石头。

以色列人重建圣殿后不久，就有住在当地的居民来恐吓，骚扰他们。于是，这些以色列人放弃了。他们想，这是不可能做到的事。我们人太少了。他们就这样放弃了盖圣殿的主意。

这时，哈该开始说预言，鼓励以色列人重新建圣殿。开始的时候。他说：「你们看，收成这么不好，你们多种少收，钱财流失得多快，好像钱包底上有洞一样！这是因为你们住在自己舒适，有天花板的房屋里，主的圣殿却荒凉没人理会。」哈该保证，若他们回到工作岗位上，主必赐福保守他们。他说：「把今天的日期记录下来，看是不是从今天，你们回头重建圣殿的时候，蒙主赐福。」

撒迦利亚就是在这个时候开始了他的工作。当时，撒迦利亚很年轻。在圣经的小先知书里，他这一卷书是对耶稣的再来看得最清晰的一位。他记录了许多关于耶稣再来的预言，比所有的小先知书加起来还多。

当我们读到撒迦利亚书时，他对耶稣第一次来临和第二次来临所发的预言，真的让人惊讶。撒迦利亚还发了一些和现代有关的预言，这将在第三回讲撒迦利亚书时提到。你将看见上帝给了撒迦利亚非常清楚的看见。因此，他对以色列在近代史的发展有极其清晰的看见和描述。

这样，我们来看撒迦利亚书第一节：

大利乌王第二年八月，耶和華的話臨到易多的孫子比利家的兒子先知撒迦利亞，說：「耶和華曾向你們列祖大大發怒。所以你要對以色列人說：萬軍之耶和華如此說：『你們要轉

向我，我就转向你们。』这是万军之耶和华说的。」（撒迦利亚书 1：1-3）

「你们要转向我，我就转向你们。」 [是上帝对世人说的信息。历史上，犹太人的王亚撒击败古实王谢拉时，有先知出来迎接亚撒说，亚撒、犹大和便雅悯众人啦，要听我说：

「你们若顺从耶和华，耶和华必与你们同在。你们若寻求他，就必寻见。你们若离弃他，他必离弃你们。」（历代志下 15：2）

但是，你要做这个决定。上帝已经为我们做成了救恩，也把救恩赐给我们了。但要不要这救恩是我们的决定。他提供了救恩的道路途径，他等着你来，也邀请你来。但你必须说，我要来。你必须做这件事，你得自己愿意。

「不要效法你们列祖。从前的先知呼叫他们说，万军之耶和华如此说，『你们要回头离开你们的恶道恶行。』他们却不听，也不顺从我。这是耶和华说的，」（撒迦利亚书 1：4）

以前的先知呼叫以色列人时，以色列人不听。

「你们的列祖在哪里呢。那些先知能永远存活么。」（撒迦利亚书 1：4-5）

要记取这个教训：你们的列祖灭亡了，被带到巴比伦当俘虏是因为他们不离开自己的恶行，不转向我。

「只是我的言语和律例，就是所吩咐我仆人众先知的，岂不临到你们列祖么。他们就回头，说，『万军之耶和华定意按我们的行动作为向我们怎样行，他已照样行了。』」（撒迦利亚书 1：6）

先知警告他们的话都实现了。他们被打败，成为俘虏。

现在我们来查看撒迦利亚领受的十个异像中的第一个。异像和梦很相似。只是异像来临时你头脑清醒，有意识。异像和梦相似的地方是两个都有图像，你脑海里会有一些画面产生，像梦一样。但这些画面往往互不相连。

上帝借着梦和人交通时，需要有人解梦，因为梦境中的许多东西都是以符号形式出现，具有象征性意义。同样地，异像里也充满象征性符号，需要人解释。

上帝给了撒迦利亚异像，大部分时候，还给了他解释。主问他：「撒迦利亚，你了解吗？」他说：「我不了解，这代表甚么？」「你不了解这代表甚么吗？」「不了解，请告诉我。」接着，上帝就将异像解释给撒迦利亚听。这样，凡是上帝解释了的地方，我们就清楚，没有解释的地方，则只能猜测。

在解经中，对比喻、象征、异梦、异像，往往有一些固定的解释模式。这是解经学术语，我不要求你们记住它，弄懂它的意思即可。其意思是在异像、异梦中比喻往往包含符号语言。比如主耶稣在解释种子和土地的比喻时，说：

「种子代表上帝的道，土地代表世界，鸟代表敌人，要把种子叼走。」

在比喻、象征、异梦、异像中，提到了地和鸟，地代表世人，鸟则指负面的东西——魔鬼。其中还提到种子，代表上帝的道。种到人心之中的，就是上帝的道。比喻中提到的油，代表圣灵，像鸽子代表圣灵一样。这就是所谓的「解释模式」。

在全本圣经中，解释比喻、象征、异梦、异像时，提到油的地方都解释成圣灵，都和圣灵有关；提到鸟时，则指上帝的子民的仇敌；提到田地时，指的就是世界。这就是所谓的「解释模式」。

大利乌第二年十一月，就是细罢特月，二十四日，耶和華的話臨到易多的孫子比利家的兒子先知撒迦利亞說：「我夜間觀看，見一人騎着紅馬，站在洼地番石榴樹中間。在他身後，又有紅馬，黃馬，和白馬，」（撒迦利亞書 1：7-8）

這個人騎着一匹紅馬站在番石榴樹下，身後還站着各種馬。

我對與我說話的天使說，「主阿，這是甚么意思。」（撒迦利亞書 1：9）

這裡有一個異像：番石榴樹下，站着一個騎紅馬的人，其身後還有其他的馬。單單從這個異像中，能明白什么呢？現在有一種講道的方式我很不贊同，更不會提倡，就是把所有的事物都作靈意化解釋。譬如解釋一個比喻時，將比喻中所有的事物都靈意化。你會聽到很多「這個代表什麼什麼」，「那個是指什麼什麼」之類的话。有人講道時，通篇都建立在這樣的基礎上，把所有的事物都加上屬靈的意義。但事實上，聖經里並沒有講這些事的寓意，也沒有說可以這樣解釋。但是，若將這些事靈意化，你可以在其中大做文章，因為這是隨心所欲的解釋，不是在真正教導上帝的话语。

但是，現在有許多人喜歡在講道中把所有的事情靈意化。這樣下去，連「三只小豬」的童話故事都可拿來當講道材料了。你可以講蓋堅固房子的重要性，因為魔鬼會來吹倒你的房子，你房子要堅固，就要混和上帝的话语和信心，就像磚塊和混凝土混和在一起。你看，將事情靈意化後，你可以隨心所欲地大做文章。

我不做着這樣的講道，也不會翻譯這個騎着紅馬的人，及其身後的馬是什麼意思。因為我不知道它是什麼意思。我們因該效法撒迦利亞，自己不知道時，最明智的事是問上帝：「主阿，這是甚么意思？」在這裡，天使回答說：「我要指示你這是甚么意思。」

那站在番石榴树中间的人说，「这是奉耶和华差遣在遍地走来走去的。」那些骑马的，对站在番石榴树中间耶和华的使者说，「我们已在遍地走来走去，见全地都安息平静。」
(撒迦利亚书 1: 10-11)

当时，以色列人都被驱散，不能留在本地。他们分散流离到世界各地。所以，这些奉耶和华差遣的使者在遍地走来走去，察看各地的情形，报告说全地都安息平静。

当上帝的子民从本地被驱散，颠沛流离，四处分布，这世界反而很快活，安逸。上帝对他的子民遭受的待遇很不高兴。

于是耶和华的使者说，「万军之耶和华阿，你恼恨耶路撒冷，和犹大的城邑，已经七十年。你不施怜悯要到几时呢。」耶和华就用美善的安慰话，回答那与我说话的天使，(撒迦利亚书 1: 12-13)

耶和华的使者说：「主啊，你不施怜悯给耶路撒冷，和犹大要到什么时后呢？你要让你的子民颠沛流离到几时呢？」我真喜欢上帝的回答，这里说，耶和华用美善的话，安慰的话回答。我们内心焦急，向主求告时，祂总是耐心地用好话，安慰的话回答我们。这对我们是何等的安慰啊！

与我说话的天使对我说，「你要宣告说，万军之耶和华如此说，『我为耶路撒冷为锡安，心里极其火热。甚恼怒那安逸的列国。因我从前稍微恼怒我民，他们就加害过分，』」
(撒迦利亚书 1: 14-15)

换句话说，上帝用列国来审判以色列，但是这些国家对以色列加害，压迫得太过分。

「所以耶和华如此说，『现今我回到耶路撒冷，仍施怜悯。我的殿必重建在其中，准绳必

拉在耶路撒冷之上。这是万军之耶和华说的，』』（撒迦利亚书 1: 16）

上帝应许说，圣殿将会重建。当时，这些人非常灰心绝望。他们想，重建圣殿的工程太大，太繁杂，太艰巨了，简直不可能。但这里上帝应许说，圣殿将会重建。

而这是一个有双重应验的预言。上帝应许说，圣殿将在耶路撒冷重建。这不只在当时应验，也会在末世再次应验。在启示录第十一章里，约翰奉命拿准绳丈量耶路撒冷的圣殿和院子。那将发生在大灾难时期。我想，现在任何时刻，都有可能开始圣殿重建工程。

神说祂的圣殿将会在耶路撒冷重建。

「要再宣告说，万军之耶和华如此说，『我的城邑，必再丰盛发达。耶和华必再安慰锡安，拣选耶路撒冷。』』（撒迦利亚书 1: 17）

虽然当时耶路撒冷到处是断垣残壁，满目疮痍。但上帝应许说，这个城邑必再兴盛。

接下来我们来看第二个异像。

我举目观看，见有四角。我就问与我说话的天使说，「这是甚么意思。」他回答说，「这是打散犹大，以色列，和耶路撒冷的角。」（撒迦利亚书 1: 18-19）

这四角代表四个国家，因为角代表国王或权力。这里的四角和尼布甲尼撒王梦中的四种金属，以及先知但以理梦中的四兽意思相同，都代表驱散犹大，以色列的四国：巴比伦，波斯，希腊和罗马。在这四国统治时期，上帝的子民受了很多苦。

耶和华又指四个匠人给我看，（撒迦利亚书 1: 20）

四个匠人和四角代表相同的意义。我们先前看到的骑马的人，和在番石榴树下的许多马，现在又看到四角的异像。天使告诉他四角的意义，然后又给撒迦利亚赐下四个匠人的异像。这四个匠人照字面翻译，意思是雕刻匠。

我说，「他们来作甚么呢。」（撒迦利亚书 1：21）

他是在反问神。

他说，「这是打散犹大的角，使人不敢抬头。但这些匠人来威吓列国，打掉他们的角，就是举起打散犹大地的角。」（撒迦利亚书 1：21）

所以，这四个匠人将征服赶散上帝子民的列国。

第二章

第二章中紧接着又出现一个异像，是十个异像中的第四个。

我又举目观看，见一人手拿准绳。我说，「你往那里去。」他对我说，「要去量耶路撒冷，看有多宽，多长。」与我说话的天使去的时候，又有一位天使迎着他来，对他说，「你跑去告诉那少年人，说，『耶路撒冷必有人居住，好像无城墙的乡村，因为人民和牲畜甚多。』」（撒迦利亚书 2：1-4）

这里说，「你跑去告诉那少年人。」据此我认为，撒迦利亚发预言时还是一个年轻人。

「耶路撒冷必有人居住，好像无城墙的乡村，因为人民和牲畜甚多。」（撒迦利亚书 2：4）

换句话说：耶路撒冷会扩展，远远超过城墙的局限。今天到耶路撒冷去，就可看见这个预

言已经实现。值得一提的是，这个预言是在近代历史中，在二十世纪才实现的。耶路撒冷今日是扩充了。在新的协议中，耶路撒冷向耶利歌城方向扩充八哩，另外也扩展到伯利恒和拉马拉（Ramalah）。耶路撒冷可说是在成倍扩张，远远超过它原来的城墙所包的范围。撒迦利亚的预言在近代终于实现，你可以到现在的耶路撒冷去亲眼见证一番。

「耶和华说，我要作耶路撒冷四围的火城，」（撒迦利亚书 2：5）

也就是说，耶路撒冷的范围会扩大到旧城墙以外。旧城墙内的耶路撒冷只是今日耶路撒冷的小部分，旧城在耶路撒冷市中心，只有一平方英里。而今日耶路撒冷城的范围有一百五十到两百平方英里。因为有这么大的扩张，主说：**「我要作耶路撒冷四围的火墙。」**他们就不用造城墙围绕耶路撒冷了，我要作耶路撒冷四围的火墙。

「并要作其中的荣耀。」（撒迦利亚书 2：5）

当然，这个预言还没有实现，耶稣再来之前，上帝在其中作的荣耀预言不会实现。

耶和华说，「我从前分散你们在天的四风。现在你们要从北方之地逃回。」这是耶和华说的。（撒迦利亚书 2：5-6）

这里说到犹太人被驱散，像被风吹到四方。

在新约马太福音二十四章里，门徒问耶稣说：**「你降临和世界的末了，有甚么预兆呢。」**耶稣告诉了他们各样预兆。奇巧的是，耶稣说的预兆，都可在每天的洛杉矶时报里看到。例如耶稣提到：**「将来有好些人冒我的名来。」**在今天的洛杉矶时报，和全美国各大报章里，有一则全版广告说，一个新基督要来了。他会在两个月中显现，全世界都可以从电视广播及电台播音中看到或听到他。他会用卫星同时向全球广播，他会为全世界带来和平、

繁荣的新纪元。

而且不管你说是么语言，都能明白他的话。因为他是用思想传播，他的思想可以直接变成你所说的语言等等。有一个团体花了两千万，在全美各大报刊登这则广告，他们称这个人
为弥赛亚或基督，并宣称这个人会在两个月内向世人显现。

耶稣说：「**将来有好些人冒我的名来。**」他们会说：「基督在这里。或说，基督在那里。」这像是今天洛杉矶时报的广告，他们说这个人在一个秘密的地方，只有少数他拣选的人知道他在那里，他是一个世界级领导，将对世界重要事件发言，全世界都会听从他。这个人将在两个月内向全世界显现。这正是马太福音二十四章讲到的冒名而来情形。竟然在我们每天读的报纸上用全版广告刊登。我看，是上帝快要来了，而不是这个所谓的两个月内要出现的人。

耶稣又在马太福音二十四章说到大灾难的来临，那是世界前所未有的，以后也不会再有。他告诉我们一些在大灾难中会发生的事，如月亮不再放光，日头会变黑，众星也会从天上坠落。在这些事之后，耶稣说：「你们要看见人子，有能力，有大荣耀，驾着天上的云降临。」这才是耶稣的再来。在大灾难之后，他会「将他的选民，从四方，从天这边，到天那边，都招聚了来。」

那些认为教会在大灾难之后被提的人喜欢用这一段经文来证明他们的看法。耶稣是在驾着天上的云降临之后，才将他的选民，从四方都招聚了来。

但是撒迦利亚书中却清楚讲明，上帝是要将他的选民——以色列人从四方招聚来，并不是教会。这在以赛亚书中也有提及和确认。

当主说：「来。」的时候，成千成万的犹太人将从俄国回到以色列，但俄国有严厉的法例管制。但当上帝说：「让他们走。」时，他们会从北方归回，就如当初他们被赶散到北方时一样。

「与巴比伦人同住的锡安民哪，应当逃脱。」（撒迦利亚书 2：7）

这是指，让你挣脱商业的枷锁。

在启示录中，上帝对商业主义很生气。我们知道商业主义能奴役人的灵魂。往往有人剥削他人，大大超过他们的商品所需的利润，以获取暴利。上帝在启示录第十八章里讲到商业巴比伦的倾覆，第十七章则说到宗教的巴比伦的灭亡。

在启示录中，上帝呼召他的子民逃离商业的巴比伦。这里上帝叫与巴比伦人同住的锡安之民脱离出来，两者讲的是一致的。

万军之耶和华说，「在显出荣耀之后，差遣我去惩罚那掳掠你们的列国。摸你们的，就是摸他眼中的瞳人。」（撒迦利亚书 2：8）

这是指犹太人。我不知道你对犹太人的印象如何，但上帝说，敢动他们的，就是动上帝眼中的瞳人。

我一向支持以色列和犹太人，因为这样做有圣经根据。我收到许多的其他传教人的信，有的极不友善，反对我支持以色列人。但是我相信上帝指着以色列人说：「为你祝福的，我必赐福与他，那咒诅你的，我必咒诅他。」还有：「摸你们的，就是摸他眼中的瞳人。」

是的，我知道他们背离了上帝，担负了让世界道德没落的罪。他们掌控了好莱坞，还掌控

了其他很多让世界道德没落的事物。但我知道上帝拣选了他们，你我最好不要动他们。我知道很多人心里很生气，因为曾经属于他们的东西现在都给犹太人拿走了，所以他们心里很痛苦。但是，上帝说，不要碰他们。因为碰他们的，就是碰上帝眼中的瞳人。

「看哪，我（或作他）要向他们抡手，他们就必作服事他们之人的掳物，你们便知道万军之耶和华差遣我了。锡安城阿，应当欢乐歌唱，因为我来要住在你中间。」这是耶和华说的。（撒迦利亚书 2：9-10）

这是关于耶稣再来的荣耀预言。他们要欢乐歌唱，因为主来要住在他们中间。

「那时，必有许多国归附耶和华，作我的子民。我要住在你中间，你就知道万军之耶和华差遣我到你那里去了。耶和华必收回犹太作他圣地的分，也必再拣选耶路撒冷。凡有血气的，都当在耶和华面前静默无声。因为他兴起，从圣所出来了。」（撒迦利亚书 2：11-13）

根据圣经，耶稣要再来，要在世上作王统治一千年。祂的宝座要设立在耶路撒冷。犹太要做祂的城邑。全世界的王每年都要来进贡。祂是全世界的主，全世界的人都会来敬拜祂。

在这个荣耀的千禧年时代，我们也会和上帝一同做王一千年。启示录第一章五到六节说：「祂爱我们，用自己的血使我们脱离罪恶。又使我们成为国民，作祂父神的祭司。」（启示录 1：5-6）

第五章里还提到将来，我们会高声歌唱，赞美主。因为主，神的羔羊为我们的罪而死，用祂的宝血把我们买赎回来。祂有权拿书卷，配揭开七印。那时，我们会高兴欢呼歌唱说：「我们将与祂一同作王，作神的祭司。与祂一同在地上执掌王权。」

所以，读到在千禧年里，全世界的王每年都要来向主进贡，指的就是你我。每一年，我们会从世界各地到耶路撒冷聚集。我一定会从夏威夷来，像上帝报告：「在毛利岛上一切都很好，风调雨顺，人们都爱敬拜主，也爱冲浪。」言归正传，你想，这是多么荣耀的情景！各地的王来朝见主，上帝统治万方，祂的公义覆盖全地，如同海水覆盖海洋一样！

如果你错过了那个时刻，错过了生命的目的，那该是多么糟糕。你生命的目的是能认识主耶稣，让他做你的王，你的主。你要为主而活，你爱主，也服侍主。这样的关系不只是在今生，而是能持续到永生。这才是你活着的原因。如果你错过了认识主的机会，错过了整个生命的理由和目的。你的生命就是空虚，没有价值的。许多人浪费了他们宝贵的生命，因为他们只为今生享乐，名誉和荣耀而活。他们完全没有看见自己永生的需要。

第三章

天使（原文作他）又指给我看：大祭司约书亚站在耶和华的使者面前。

在以斯拉记的末尾，我们碰到过约书亚。之后他又在先知哈该的预言中出现。而这里，他成了大祭司，站在神的天使面前，而撒旦则站在他的右边，敌对他。这些都是属灵的势力，共有三大属灵权势。我们不是与属血气的争战，而是与空中属灵气的权势争战。这里说，

大祭司约书亚站在耶和华的使者面前；撒旦也站在约书亚的右边，与他作对。

我对现今一些人十分不解。他们与魔鬼长时间对话，试图命令魔鬼说，「撒旦，我斥责你。」「邪灵，我斥责你。」或「污鬼，我斥责你们。」等等。使徒犹太提醒我们，要警惕假教师。他们诽谤教会领袖，攻击上帝的仆人。其中有人甚至诽谤葛培理。然而，他又

是神多么伟大的仆人呢，神是那么大能地使用他。

犹大讲到提防假先知和假教师诋毁神使用的人，教会的领袖时说，连天使长 米迦勒 为 摩西 的尸首与撒旦争辩时，都没敢责骂他。现在，你们一定认为自己可以自由地责备撒旦，但米迦勒没有大肆指责他，只是说，「主责备你吧。」

现在出现了如何应对魔鬼的专著。老实说，我个人不想与魔鬼作任何交涉，只想与他保持距离。在我看来，与魔鬼之间的安全距离就是，有上帝站在他和我中间。与其直接对他说：「撒旦，我责备你。」我宁愿说：「神啊，你来责备撒旦的工作，黑暗权势的作为吧。」如果说撒旦我责备你，他也许会说，「你是谁？耶稣我知道，但你是谁呢？」

第四章

现在我们来查看撒迦利亚书第四章。撒迦利亚 有一连十个夜间的异象。这些异像是一个晚上看见的，还是不同的夜晚看见的，无关紧要。在第四章，他说

那与我说话的天使，（撒迦利亚书 4:1）

或多或少，有天使给但以理解释过异象。在启示录中，约翰 也看到了各种各样的事。那时同样有天使给他解释，同时还有长老作解释工作。这里，有一位天使在帮助 撒迦利亚 理解异象。

那与我说话的天使又来叫醒我，好像人睡觉被唤醒一样。他问我说：「你看见了什么？」我说：「我看见了一个纯金的灯台，顶上有盏灯，灯台上有七盏灯，每盏有七个管子。旁边有两棵橄榄树，一棵在灯盏的右边，一棵在灯盏的左边。」

我们看到这里的灯是由基座上面长出的七个灯盏组成。每个灯盏内都注了灯油，放在帐幕

内。这帐幕是摩西所建，是百姓与上帝见面的地方。这有七个分枝的灯台代表上帝对以色列民的心意，就是要他们作世界的光。上帝希望他们作外邦人的光，让世人看到敬拜耶和華，以耶和華為中心的民族是多么蒙福。撒迦利亞在这里看到的灯台和帐幕里的很相似。

在后来所罗门所建的圣殿的圣所内，有十个灯台，放在香炉前，左边五个，右边五个。根据列王记下，所罗门圣殿的这些灯台在尼布甲尼撒王侵占耶路撒冷时，被带到了巴比伦。

在启示录第一章中，约翰在异象中又看到了有七盏灯的灯台。他看到耶稣在七灯台中行走。那时，主对他说，七灯台代表七个教会。耶稣在七灯台中行走代表他在教会中行走，这是一个美好的象征。「凡有二三个奉我的名在一起，我就在他们中间。」

但这里又出现了七这个数。在启示录中，它代表教会是耶稣向世界所发的光。耶稣对他的门徒说，「你们是世界的光。」教会作世界的光是上帝的心意。

在异象中，撒迦利亞看到一种有灯台的装置，上面有金碗。碗与杯之间则有小管相连，使金碗中注满的灯油可以直接流到各分枝的灯盏中。

祭司每天的责任就是给圣殿中的金灯台加满油。这项工作非常单调，经过一段时间之后就会变成例行公事。但做这事必须要小心，因为随着灯的燃烧，灯油要源源不断地流到灯盏内，直接提供新鲜的能源，保障灯盏持续点亮。

我问与我说话的天使说：「主啊，这是什么意思？」

如果现在看到这样的异象，你能明白其中的含义吗？哈哈，我的意思是，看到这种有趣的装置，有油经管道流到灯盏中，你能明白其背后的意义吗？先知当时觉得奇怪当然在情理之中。有意思的是，很多时候异象往往模糊不清，当然，意义明显的事不需要异象，而异

象往往需要解释。现在这个异象同样需要解释。

与我说话的天使回答我说：「你不知道这是什么意思吗？」我说：「主啊，我不知道。」他对我说：「这是耶和华指示所罗巴伯的。万军之耶和华说：不是倚靠势力，不是倚靠才能，乃是倚靠我的灵方能成事。」

在日常工作中，要做许多事来保障灯盏中加满油，以保障每盏灯都持续燃烧。有一种光会不停地照耀我们，就是圣灵的工作。「那不是依靠势力，不是依靠才能，而是靠耶和华的灵。」上帝可以通过祂的灵在教会中作工达成祂的目标。

对撒迦利亚他们来说，他们已开始修建圣殿，并打下了基础。是他在带领民众打基础。但附近的居民很快就起来反对。有撒玛利亚人想提供帮助，却遭到了他们的拒绝。因此，撒玛利亚人成了他们的宿敌，想方设法拦阻他们建造圣殿。

结果，以色列人松懈下来，停止了兴建圣殿的工作。多年过去，兴建圣殿的工作仍旧没有起色。人们转而兴建自己的房屋，还给房子的墙壁加上了粉饰。圣殿却长期荒凉，直到大流士王第二年，上帝派先知哈该来鼓励以色列民重拾兴建圣殿的工作为止。先知说，

「这殿仍然荒凉，你们自己还住天花板的房屋吗？」（哈该书 1:4）

先知接下去指出他们正在经历的部分问题：生活在贫困线上，地里出产贫瘠，庄稼却欠收…先知说，「这是因为你们把自己放在首位，把神却放在次要的位置。」神不想在你们的生命中处于次要位置。祂想在你们心中居首位。祂想要你们生活中初熟的果子。

「先求神的国，神的义，这一切都要加给你们啦。」上帝不喜欢用剩下的东西或在你生活中处于次要地位。他责备让神居于次要位置的人，祂说：「因此，你们要经历这一切苦

难。」

在哈该的鼓励下，以色列人重新开始了建造圣殿的工作。但他们面临同样的问题。所罗门圣殿的遗址还在，就在圣殿山上。它是如此之大，简直像座大山。你在那上面工作好几周后，回头一看，它仍像一座山躺在那。好像你从来没有碰过它。

在洗礼池中给人施洗一个小时左右之后，我有过这样的感觉。那时，我抬起头来一看，周围仍然站着很多人，看起来我还没给等候的人施洗似的。这一类事情，你即使付出了很大努力，回头一看却仍过许多事情要做。好像事情永远都做不完。工作量太大，有时会使人气馁，甚至有被压垮的感觉。

因此，他们重拾建殿的工作时，同样要面对如山的废墟。因此，**所罗巴伯**对他们说，「**不是依靠势力，不是依靠才能，而是要靠耶和华的灵方能成事。**」

「大山哪，你算什么呢？在所罗巴伯面前，你必成为平地。」 (撒迦利亚书 4:7)

在圣灵的带领下，这项工作将会完成，这座山将被夷为平地。上帝将通过祂的灵恩膏祂的子民。

「他必搬出一块石头，安在殿顶上。」 (撒迦利亚书 4:7)

那就是房顶石，或叫房角石。穹隆顶的房屋都有房顶石。这房顶石是穹隆的最后部分，并把整个圆弧连结在了一起。在那时不是一件简单的事。有人认为，这里是指所罗门圣殿的主要房顶石。大家记得，当时的工匠曾经把房顶石遗弃一旁。现在我们知道，实际上是上帝要做这殿的房顶的石。因此，是**所罗巴伯**奠定了这殿的根基，实际上就是，他最后完成了它。

人且大声欢呼说：「愿恩惠恩惠归与这殿（殿：或作石）！」」

「这殿终于完工了。但不是靠我们做工，乃是靠神的圣灵。是上帝移走了大山；是上帝在引导建设工作，祝福了这工。愿荣耀归于神！」

很多时候，我们的生活中也会有山一样大的困难。有些事情，我们想征服它们，最后却败下阵来。我们尽了最大的努力，看起来却毫无果效，像是在白费劲。我们轻言放弃，觉得孤立无助，前途渺茫。但是：**「不是依靠势力，不是依靠才能，乃是靠耶和华的灵才能移走你生活中的大山。」**上帝能在你肉体觉得软弱的方面赐你得胜。在你觉得无能为力，孤单无助的事情上赐你得胜。

让你在同样的领域，经历上帝奇妙的圣灵的能力，为你完成你自己无法完成的事。这种事情完成时，你往往会喊叫说：「这是神的恩典！这是神的恩典！是神的恩典释放了我！」那时，我们终于意识到神的恩典和大能，因此归荣耀给神。因为我们自己毫无建树，我们亲眼看到那是神的作为，圣灵的工作。我们只能惊叹！

昨天晚上，劳尔（Raul）的讯息并不高深。他不是言语高深的布道家。但圣灵在人们心中的工作却让我却惊奇。他忠实地将神的真理讲出来时，神就感动了人们的心。结果，昨晚有数以百计的人回到神的面前！站在那里，真是让人惊叹！

我只是说，「看，神已经成就了！」有趣的是，劳尔（Raul）甚至会把圣经故事混在一起讲，他讲出一大堆东西，都不是圣经的意思。之后他呼召时，却有一大群人走上前来接受神！你怎么解释这事呢？正如天使问的，「你知道这是什么意思吗？」「不知道。」啊，**「不是依靠势力，不是依靠才能，只有靠着耶和华的灵方能成事。」**

现在，让我们来看看现今世界的怀疑的大山，不信的大山。我们的任务是在人们心中建立神的殿。你的身体就是圣灵的殿，教会是由活石建成的圣殿。看着这座大山，我们很多时候觉得气馁，因为我们用尽了我们的势力，用尽了我们的才能。我们使用了委员会模式，使用了董事会模式，结果都令人丧气。但看到神圣灵的工作时，我们觉得是那么荣耀，心里不禁意识到，「都是神的恩典，神奇妙的恩典！」

耶和華的話又臨到我說：「所羅巴伯的手立了這殿的根基，他的手也必完成這工。」 (**撒迦利亞書 4:8-9**)

這是一項預言。請大家記住這是大流士王第二年的十一月。在以斯拉記中我們看到，在大流士王第六年，聖殿才建成。這項預言至少四年后才成就。他們聖殿建成之後，再次將它獻給神作為民眾敬拜神，遇見神的地方。「他的手也必完成這工。」

知道上帝在你生命中開始了祂的工作，並要完成這工作當然很好。「上帝必然完成在你身上的工作。」確實的是，我們越早讓聖靈在我們身上自由做工，這工就完成得越快。我認為我們很多時候都在攔阻上帝想我們身上的工作，因為我們自己想盡力幫助上帝。「神啊，讓我來幫你一把。」這多少有點像撒拉對亞伯拉罕說，「讓我們幫幫上帝。我們知道祂想給你一個兒子，讓我們幫祂一下。你和我使女同房吧，這樣我們就可成就神的旨意。」可從此卻帶來了許許多多問題。很多時候，我們努力幫助上帝，實際上卻是在幫倒忙。「不是依靠勢力，不是依靠才能。」神會親自成就。

誰藐視這日的事為小呢？ (**撒迦利亞書 4:10**)

現在，人們看不起日常的瑣碎事物，不想做預備工作。在實際生活中，我們總是急于服事

神，干大事业，不喜欢预备的日子。但是，神为了让你做祂想要你做的事情，正在预备你，在你心里做工。正如保罗所说，「你原是他的工作，在耶稣基督里造成的。为要叫我们行善，就是神所预备叫我们行的。」（以弗所书 2:10）上帝有祂的计画。但与此同时，祂正在你心里做工，以预备你完成祂为你预定的旨意。

在作准备时，我们发现自己心里总是发痒，对小事不屑一顾。我也曾这样。记得在圣经学校的时候，我总想，「天啊！我应该出去服事。为什么每天都要呆在教室里呢？」直到进到服事当中，我才知道其必要性。我每周都要准备讲章，那时我希望自己多点时间留在圣经学校才好。

「这七眼乃是耶和華的眼睛，遍察全地，见所罗巴伯手拿线铊就欢喜。」（撒迦利亚书 4:10）

在启示录中也提到圣灵和七眼。这里提到上帝的眼睛说，「这七眼乃是耶和華的眼睛，遍察全地。」无疑，这里和启示录的经文相关，但又和历代志相关。历代志中记载说，上帝派先知到亚撒王那里，责备他相信人过于相信神。他在起初的时候，知道自己软弱，不能承担大任，碰到问题时，会来到神面前祷告，寻求神的帮助。神就帮助了他，赐给他胜过古实人和路比人。

但他变得强大、富裕、有权势之后，碰到敌人时，就去寻求另一个国家的帮助，寻求便哈达的帮助，亚述人的帮助。他的策略一时看来取得了成功，北国以色列停止了设防城的修建工作，到北部防卸边疆去了。无疑，亚撒王对自己的策略和政治才能感到骄傲。因为他竟然赢得了胜利。但上帝差派先知告诉他上帝不喜悦他的行为，像现在一样对他说，「难

道你不知道上帝的眼目遍察全地，要显大能帮助向他心存诚实的人？」

上帝在看你，祂在寻找心里向祂存诚实的人，寻找调整好自己的心，以上帝的旨意为目标的人，与上帝的心意协调一致的人。找到与上帝的心为心的人，上帝就会使用那个人做祂的管道，让神的圣灵、神的大能从他身上流到我们周围需要的人身上。所以，最重要的事情是，让我们的心思意念与上帝协调一致，让我们的生活符合上帝的愿望。因为上帝在寻找这样的人！

很多时候，我们听到有人以威胁的口气说，「你难道不知道上帝在盯着你！」那是在以威胁的方式说，上帝在等着到你犯错，一看到就会将审判降到你头上。我有一个小孙子，名叫威廉，他很小的时候，上完主日学回到家里对我说，「爷爷，上帝在看着我吗？」

我说，「你为什么问这个问题？」他说：「主日学老师说，上帝在看着我。」「那主日学老师为什么说上帝在看着你呢？」他说，「哦，我扯了坐在我前面的女孩的头发，弄得她大叫。爷爷，我想知道上帝真的在看着我吗？老师说得对不对？」我回答说：「是的，威廉。老师说的对。上帝在看着你。因为祂太爱你啦，不想把视线移开。」

这才是你应该想到上帝在看着你的原因。不是看着你，你一犯错就审判你，将你送进监狱。而是因着祂非常爱你的缘故。祂在寻找以祂的心为心的人。祂要为他们的缘故，向他们显现祂的大能。调整好你的心之后，你将为上帝做的事感到震惊！预备好自己后，你绝对会对上帝透过你做的事感到惊奇。因此，撒迦利亚接着说，

我又问天使说：「这灯台左右的两棵橄榄树是什么意思？」我二次问他说：「这两根橄榄枝在两个流出金色油的金嘴旁边是什么意思？」他对我说：「你不知道这是什么意思

吗？」我说：「主啊，我不知道。」他说：「这是两个受膏者站在普天下主的旁边。」

(撒迦利亚书 4:11-14)

在启示录第十一章中，我们将再次看到站在普天下的主的旁边的这两位。他们是二位见证人。他们是谁呢？我们和撒迦利亚一样，都不知道。但似乎有暗示说他们是以利亚和摩西。他们分别代表律法和先知。又有人说，他们是以利亚和挪亚，他们未经死亡，直接进入了天堂。

他们还没有行完上帝的使命。人都有一死，他们将行完上帝的旨意，被敌基督所害。他们的尸体将在耶路撒冷街上躺三天，直到他们复活，升到天上。因此，有人认为以诺和以利亚最后将要达成他们的使命。还有人认为是施洗约翰和以利亚，分别代表新约和旧约。因为上帝曾对施洗约翰说，「你将再次为我作见证。」他们根据这节经文说其中一人应该是施洗约翰。还有人说所罗巴伯是两个见证人之一，他属于全世界站在神面前的众多族群中的一族人。究竟他们是谁，我找到答案后再告诉你。

第五章

我又举目观看，见有一飞行的书卷。(撒迦利亚书 5:1)

以色列人常常使用羊皮做成书卷，在上面刻字。圣经就刻写在皮卷上。先知看到书卷尺寸很规整，正在天上飞。

他问我说：「你看见什么？」我回答说：「我看见一飞行的书卷，长二十肘，宽十肘。」

他对我说：「这是发出行在遍地上的咒诅。」(撒迦利亚书 5:2-3)

以色列人的律法书——妥拉常常卷成书卷存放在会堂特殊的地方。要读的时候再拿出来，

读完后又放回去保存。妥拉中全是上帝的律法。对遵从律法的人，上帝会祝福他们；但其中也有对违反律法的人的咒诅。那些咒诅会临到违反上帝和律法的人。在这里，律法书正在天上飞。

他对我说：「这是发出行在遍地上的咒诅。凡偷窃的必按卷上这面的话除灭；凡起假誓的必按卷上那面的话除灭。」 (撒迦利亚书 5:3)

看起来，它两面都刻有字。相当于两块法板，一块代表和神的关系，一块代表和人的关系。即谎称神的名和偷窃。

「万军之耶和华说：我必使这书卷出去，进入偷窃人的家和指我名起假誓人的家，必常在他家里，连房屋带木石都毁灭了。」 (撒迦利亚书 5:4)

上帝的审判将针对邪恶的人，不敬虔的人和以神的真理为不义的人。正如罗马书第一章中说的那样。在诗篇五十篇十八节至二十二节所说，

你见了盗贼，就乐意与他同伙，又与行奸淫的人一同有份。你口任说恶言，你舌编造诡诈。你坐着毁谤你的兄弟，谗毁你亲母的儿子。你行了这些事，我还闭口不言，你想我恰和你一样；其实我要责备你，将这些事摆在你眼前。你们忘记上帝的，要思想这事，免得我把你们撕碎，无人搭救。凡以感谢献上为祭的便是荣耀我。那按正路而行的，我必使他得着我的救恩。 (诗篇 50: 18-22)

这里警告说，上帝的审判即将到来。上帝充满怜悯，长期忍耐，但上帝的宽容并不意味着上帝认可或喜欢罪恶。上帝审判的日子即将到来。撒迦利亚看到了它的来到，看到了飞行的书卷。世人都将按照上帝的律法受审判。上帝将进到窃贼之家，施行毁灭。

以下是下一个异象——

与我说话的天使出来，对我说：「你要举目观看，见所出来的是什么？」我说：「这是什么呢？」他说：「这出来的是量器。」(撒迦利亚书 5:5-6)

伊法是古希伯来人最大的固体量器，容积约有六七加仑。用来量小麦、谷物、面粉等。

他又说：「这是恶人在遍地的形状。」（我见有一片圆铅被举起来。）这坐在量器中的是个妇人。(撒迦利亚书 5:6-7)

可见，这个容器比伊法要大，因为一个伊法不可能容下了个妇人。因此，它是一个更大的容器。

天使说：「这是罪恶。」他就把妇人扔在量器中，将那片圆铅扔在量器的口上。我又举目观看，见有两个妇人出来，在他们翅膀中有风，飞得甚快，翅膀如同鸚鸟的翅膀。他们将量器抬起来，悬在天地中间。我问与我说话的天使说：「他们要将量器抬到那里去呢？」他对我说：「要往示拿地，为他盖造房屋；等房屋齐备，就把他安置在自己的地方。」(撒迦利亚书 5:8-9)

这种量器实际上代表的是商业体系。在被掳之前，犹太社会很像一个农业社会。但他们被掳巴比伦后，因着巴比伦非常商业化，这些农民就变成了银行家。他们首先建立了全国农业银行。在商业上取得了极大的成功。

他们很喜欢商业，自然而然很熟悉了商业。但商业取利于民，不是上帝真正喜悦的东西。

上帝憎恶欺诈的商业行为和弄虚作假的砝码。犹太人后来将重商主义带回了以色列。从被掳巴比伦以来，一直都很热衷于商业。

在启示录第十八章中，上帝将在大灾难的最后审判世界的商业集团。有趣的是，它们以巴比伦为代表。上帝的审判将临到商业的巴比伦。因经商致富的商人看到被毁的城市时将会哀哭。以上就是上帝论及商业体系的毁灭时说到的内容。

进到国度时代后，将不再有重商主义。「哦，饥饿的来吧，来买东西吃，不用花钱就可买到面包。」意思是大家一起分享财物。在上帝的国中，地里的出产非常丰富，大家都可享用财物。没有人想赢取他人的利益。大家都在分享上帝的丰富赐予。上帝将重商主义归返给巴比伦，那才是它的归宿，不属于神的子民。

这样，我将结束这一章。另外，有解经家认为，从象征意义上说，那个妇女是混乱的代表。在教会中，人们会遭受这种妇女「耶洗别」的苦。她做教唆人，篡夺权力之类的事。如果你愿意，可以看看相关的解经书。我就不在这里详细讲了。因为我还是要和太太住在一起。